

“网约护士”悄然兴起 昙花一现还是必然趋势

点击手机下单，护士就能上门服务。近期，“网约护士”在北京、上海、广州、福州、西安、济南等多个城市出现，引发社会多方关注：服务收费几何？是否安全？会不会抢夺公共医疗资源？这种服务将像很多“共享应用”一样昙花一现，还是成为医疗资源整合的必然趋势？

日前，国家卫生健康委员会相关负责人表示，目前“网约护士”的服务价格由市场决定，护士主要利用业余时间提供服务。有关部门正在抓紧研究制定政策，完善相关监管措施，推动保障“网约护士”和患者双方权益与安全，规范行业发展。

手机下单护士直接上门

30岁的济南某三甲医院护士赵飞是一名院前急救护士。从2017年开始，他有了一份“兼职”：利用业余时间在一个名为“医护到家”的APP上接单，为患者提供上门护理服务。如今，他已是“医护到家”济南片区的护士长。据悉，济南已有超过300名护士在这个APP上注册，注册护士主要来自各大公立医院。

从去年年底开始，10余个提供“网约护士”服务的手机APP陆续上线。患者在手机上进行注册和身份认证后，选择所需服务，上传医疗机构开具的处方、药品及病历，即可等待护士接单。订单通过审核后，护士就可与患者预约时间，开展上门服务。

记者登录“医护到家”APP看到，包括输液、打针、静脉采血等服务，已经有1万次以上的购买记录。

类似的互联网医疗正成为手机应用开发的热点。“健护宝”是福建卫生职业技术学院学生搞的创新项

目。福建卫生职业技术学院双创中心主任、“健护宝”APP创始人李其铿说，依托学校教学资源，“健护宝”于今年4月上线，目前平台拥有上千名注册用户。在“健护宝”注册的护士，很多来自在卫生学校取得了相应资质的学生，他们有时在老师的在线指导下开展服务。

家住福州市郊的李老伯，上个月花199元请了两名护士上门为他完成日常造口护理，整个过程大概一小时，跟在医院的护理标准一样，还省去了往返医院和排队的时间。“对于像我这样行动不便的患者来说，‘网约护士’真是解决了大问题。”李老伯说。

不少业内人士认为，“网约护士”满足了群众对多样化医疗的需求，实现了社会上零散化护理需求和护士资源的“精准对接”，是“互联网+医疗”的积极探索。

价格如何制定

安全谁来保障

“网约护士”的服务价格怎么定？记者了解到，目前各大平台尚无相对统一的定价标准。一般收费标准包含护理服务费、交通费两项。以“医护到家”为例，上门打针、拆线等服务费为139元一次，护士陪诊服务费为198元到208元一次不等。“健护宝”的服务费中，护士的交通费为100元左右，护理费根据服务类型，从几十元到100多元不等。

尽管网上有人认为“网约护士”护理费用高昂，但接受采访的一些患者表示，护士上门省去了自己去医院的时间和交通费，总体是合算的。

越来越多的护士也愿意加入这个平台。在济南，已有超过300名护士在“医护到家”注册；在福州，“健护宝”平台已有注册护士500多名。

“从一开始没有订单，到如今平均两三天一单，工作越来越忙。”赵飞告诉记者，上门服务一单，他的收入大约为100元，在平台注册以来已有数万元的收益。据了解，当前护士薪酬不高，一些医院护士加入“网约护士”平台，主要是利用业余时间增加个人收入。

“网约护士”在所属医院以外提供服务，患者的医疗安全谁来保障？按照卫生主管部门此前发布的相关护士执业规定，护士要在医院注册，并在指定的医院服务。据悉，目前，护士多点执业仅在北京、广州等少数几个地方有了突破，进行了放开试点，“网约护士”还处于监管空白区。

李其铿告诉记者，APP平台在设置护理服务项目

时十分谨慎，目前更多提供的是居家简单护理服务，主要包括无创、医疗风险极低的项目，在确保医疗安全的情况下才会上门服务。碰到一些风险较大的护理项目时，则会建议患者到医疗机构就诊。“医院科室完整，且有严格的验药、配制程序及抢救设备，这还是‘网约护士’目前不具备的。”李其铿说。

目前，“网约护士”平台尚无统一的服务规范标准，为规避医疗纠纷的风险，有些护士上门服务时会用录音机或者手机全程录音、录像。“这是对患者和护士双方权益的保障。”赵飞说。

护士多为年轻女性，上门服务如何保障人身安全？李其铿介绍，在“健护宝”平台，患者注册平台用户时，必须手持身份证件进行验证，人、证一致才可以通过。此外，患者提交的订单也必须有正规医疗机构开具的处方，平台也会对每一个订单进行审核，若不符合要求，平台会自动取消订单，并致电用户告知原因。但有消费者反映，有些平台对于上传材料的核对并不细致，存在管理漏洞。

福建省护理协会秘书长郑翠红认为，保障护士安全既需要平台加强细则的制定和执行，也需要政府监管部门介入。例如，在护士准入环节严格审核机制，可以引入医疗专家团队进行人工审核，确保每名护士都能够提供合格的医疗服务。此外，在为注册护士购买人身保险的同时，将上门医疗服务行为纳入政府监管。

“网约护士”能走多远

不少平台投资者和医疗界人士认为，“网约护士”满足了百姓多样化、多层次的健康需求，拥有巨大的市场潜力。但发展过程中相关政策的配套和行为规范，将决定产业的未来走向。

记者采访多家医院管理者，他们对“网约护士”的态度普遍较为审慎。由于目前“网约护士”主要是利用业余时间为患者服务，对医院护士资源和管理的影响暂时没有显现。多位专家认为，要让“网约护士”服务健康发展，还有很多政策、法律和技术问题需要解决。

有专家认为，应逐步、谨慎放开护士多点执业，将“网约护士”纳入卫生行政部门监管。“三分治病七分护理”这句话说明了护理的重要性，目前医师多点执

业政策放开的步子较大，但护士多点执业的突破还很有限。

作为新生事物，专家认为，“网约护士”的运作规律不同于传统的医疗，有关部门应尽快介入，规范相关行为，避免一哄而上、管理滞后。

另外，“网约护士”管理也需分层级、分类别。山东大学第二医院护理部主任林兴凤认为，目前医院的护士是分类的，如有的是临床护士，有的是门诊护士。同时也是分层级管理的，如有的是助理级别，有的是副高级别。未来，随着“网约护士”的发展，提供的服务项目日益增多，分类、分级别管理将十分必要。

(据新华社电)

苹果商店这款APP每周悄悄扣费 来学学如何关闭“自动扣费”

近日，南京市民王先生投诉苹果商店(App Store)，称该商店一款打着免费试用旗号的软件，在悄悄扣费。记者近日起底该款软件的“精致”套路，同时教你如何防范苹果商店产品自动扣费。

凌晨4时被告知有扣费交易

王先生告诉记者，6月16日凌晨4时左右，他突然收到了一条来自于银行的手机扣费短信，该短信显示，他的支付宝账户在App Store成功付款53元。

“当时我正在睡觉，根本没有操作手机。”突然收到的扣费信息让王先生感到意外。

王先生判断扣费来自于支付宝，为了保障账户安全，他赶紧更改了支付宝密码。

苹果客服： 消费者购买了一款会员服务

天亮后，王先生联系了支付宝客服，并查询了这笔转账的记录。结果显示，该笔转账的商品说明为App Store，也就是说王先生是购买了App Store上的商品。王先生很疑惑：“我实在记不清什么时候买过价值53元的产品。”

随后王先生拨通了苹果公司的客服人员，对方查询后告知王先生，这是一款吉他软件的会员收费。

王先生说，自己确实曾经下载过一款名为“Real Guitar”的吉他软件产品，但是他并没有印象这是一款收费产品，而且没有购买会员。

“免费软件”暗藏“自动续费”陷阱

记者在App Store输入“吉他”关键字进行搜索，王先生投诉的这款商品就位于第一个，产品宣称自己是“2018年最热吉他节奏大师”。

记者点击进行下载，打开该APP之后，“立即开始免费试用！”几个字跳了出来。要不是记者特别留意“陷阱”，此时一定会点击页面上的“继续”两个字。实际上，在该页面最底下，有最小字体标注的“试用结束后每周仅需\$7.99，自动续订”字样。

在记者测试过程中，该APP的广告弹窗多次弹出，整个页面为白底，有黑字写着“尝试高级特性”等字样，其下方是醒目的“开始免费试用”的黄色提示条。而在提示条的下方是几乎看不清的灰色小字，密密麻麻写着“试用结束后，订阅将自动续订”等内容。

防不知情扣费，可关闭“自动扣费”

记者调查发现，多个第三方支付平台最近几年相继推出了“自动扣费”功能。当你在平台APP进行支付会员费和商品费用时，可能会遇到一个电子协议：本次支付完成之后，你同意支付账户打开“自动扣费”功能，你的下个月会员费将自动续费，通过你支付账户的“自动扣费”功能完成支付。

“自动扣费”这个功能虽方便，却暗藏风险。我们要学会关闭“自动扣费”功能：

1.支付宝这样关闭“自动扣费”功能

“我的”页面—>设置—>支付设置—>自动扣费—>选择要关闭自动扣费的项目—>终止该应用的自动扣费—>确认解除该商户协议。

2.微信这样关闭“自动扣费”功能

我的钱包—>右上角“支付中心”—>支付管理—>自动扣费—>选择要关闭“自动扣费”的项目—>点击“停止扣费”。

(据《扬子晚报》)